Oppgavesamling for mikroøkonomidelen av 2200-kurset

Våren 2006

Sist endret: 14.05.06

Oppgave 1 (seminaroppgavesett 3)

En bedrift produserer med arbeidskraft som eneste variable innsatsfaktor. La n være antall sysselsatte (mengde arbeidskraft).Vi antar at bedriften trenger minimum n0 ansatte for å produsere. For 
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(a) Tegn produktfunksjonen 
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. Forklar med ord hva en produktfunksjon er. 

(b) Tegn og forklar kurvene for gjennomsnitts- og grenseproduktivitet. 

Bedriften er pristaker både i produkt- og arbeidsmarkedet. La p være prisen på bedriftens produkt, og w lønn per ansatt. Bedriften ønsker størst mulig overskudd. 

(c) Forklar hva som menes med at bedriften er pristaker

(d) Utled bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft og tilbud av produktet, og tegn bedriftens etterspørselskurve for arbeidskraft i en figur.

(d) Vis hva som skjer med bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft når (i) produktprisen p øker (ii) p og w øker prosentvis like mye, (iii) bedriften pålegges å betale en miljøavgift m per enhet den selger av sitt produkt (iv) Bedriften pålegges å betale et beløp M som skal dekke skader den påfører miljøet.

Anta nå at bedriften innfører ren bonuslønn av følgende type: De ansatte får en andel α av bedriftens inntekter på deling. (De får altså ikke lenger den faste lønna w.)

(e) Utled bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft i dette tilfellet. Vis bedriftens tilpasing i en figur. 

(f) Hva blir virkningen på sysselsettingen av at bonusandelen α øker? 

(g) La W være den lønna de ansatte får utbetalt under bonusordningen. Hva ville (profittmaksimerende) sysselsettingen på bedriften vært dersom bedriften skulle betale en fastlønn W per ansatt?  (Vanskelig!)

Oppgave 2 (seminaroppgavesett 3)

Anta at en profittmaksimerende, prisfast kvantumstilpasser produserer en mengde Q av en vare og har kostnadsfunksjonen 
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Anta at prisen på varen er 128.

a) Sett opp uttrykket for produsentens profitt π

b) Finn den verdien av Q som maksimerer profitten. 

La generelt prisen på varen være P.

a) Sett opp uttrykket for profitten når prisen er P

b) Finn den verdien av Q som maksimerer π for en gitt verdi av P

c) Hvordan ser tilbudsfunksjonen til denne produsenten ut?

Oppgave 3 (fra seminaroppgavesett 4)

Anta at et monopol står overfor en etterspørselsfunksjon som kan skrives på formen 

p=-aQ+b der p er pris, Q er det kvantum som etterspørres, og a>0 og b>0 er gitte parametrer. Monopolet har til disposisjon en gitt mengde av godet (med holdbarhet begrenset til den perioden vi ser på), som kan selges eller kasseres. Den gitte mengden er lik b/a. 

a. Uttrykk monopolets inntekt, R, som funksjon av Q.

b. Hvordan vil monopolet tilpasse seg for å maksimere sin inntekt?

      (dvs hvor mye vil monopolet selge og til hvilken pris?)

c. Hva ville skje med tilpasningen dersom den gitte mengden bare var lik b/4a?

d. Hvordan vil du vurdere den samfunnsøkonomiske ressursbruken i de to tilfellene?

Oppgave 4 (fra seminaroppgavesett 4)

Anta at et kartell har to bedrifter. Den ene bedriften produserer 
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 enheter og den andre 
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 enheter. Kostnadene i de respektive bedriftene er gitt ved funksjonene 
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. Anta at kartellet i alt vil produsere 300 enheter. 

a) Hvor mye vil det produsere i hver av de to bedriftene for å minimere kostnadene? 

(Utled førsteordensbetingelsen og vis deretter at de verdiene du finner, faktisk minimerer kostnadene.) 

b) Illustrer tilpasningen i et badekardiagram.

c) Regn ut totalkostnaden ved den optimale fordeling av produksjonen mellom bedriftene. 

d) Anta at kartellet har valgt å produsere 150 enheter i hver bedrift. Hvor store unødige kostnader pådrar kartellet seg da?

Oppgave 5 (fra seminaroppgavesett 4)

Anta at etterspørselsfunksjonen for en vare er gitt ved funksjonen D(p) der p er prisen. Anta at 
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a) Hvorfor er det rimelig å anta at A>0 og a<0?

b) Regn ut 
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 og gi økonomisk tolkning av denne størrelsen. 

c) Hva betyr det spesielt økonomisk sett at 
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Anta at etterspørselsfunksjonen for en vare er gitt ved Q=100-P,

der Q er etterspurt mengde og P er prisen. 

d) Utled formel for priselastisiteten i dette tilfellet. 

e) Hva er priselastisiteten når P=50?

f) Hva er priselastisiteten når Q=40?

Oppgave 6 (gjennomgått på forelesning)

Vi skal se på økonomien til Moroparken A/S.  Anta at de besøkende (etterspørrerne) er like og har etterspørselsfunksjonen x=10-p der x er etterspørsel etter aktiviteter (for eksempel turer med loopen), og p er prisen per aktivitet (for eksempel tur med loopen). 

(a) Når Moroparken tar en pris p per enhet av x, hva blir da konsumentoverskuddet til en besøkende?

(b)  Forklar hvorfor Moroparken kan ta et beløp i inngangspenger som nesten er lik dette konsumentoverskuddet. 

Anta for enkelthets skyld at inngangspengene settes akkurat lik konsumentoverskuddet svarende til prisen p. Anta at Moroparken har en kostnad lik 2 per enhet av x. 

(c) Vis at profitten Moroparken oppnår for hver besøkende kan uttrykkes som

0,5(10-p)x+(p-2)x der x=10-p
(d) Finn den verdien av p som maksimerer profitten. 

(e) Kommenter resultatet i lys av teorien for todelte tariffer.

Oppgave 7

Anta at et foretak har monopol på salg av en vare i to atskilte markeder, kalt 1 og 2.  

La Q angi mengde og la P angi pris og anta at etterspørselsfunksjonene i de respektive markedene er gitt ved
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a) Hva er priselastisiteten i marked 1?

Kostnadene til foretaket er 

C=3(
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Monopolet antas å maksimere profitten.
b) Sett opp uttrykk for den samlede profitten til foretaket.

c) Hvilken pris vil monopolet ta i hvert marked?

d) Hvordan vil du forklare prisforskjellen mellom markedene?

Oppgave 8

Anta at en produsent produserer Q enheter av en vare ved å bruke L enheter arbeidskraft. Produsenten er profittmaksimerende prisfast kvantumstilpasser. Produktprisen er lik P. La produktfunksjonen være gitt ved Q=f(L)= alnL der a er en positiv parameter. La faktorprisen (lønnssatsen) være lik w. 

a) Sett opp uttrykk for profitten som funksjon av L.

b) Utled førsteordensbetingelsen for maksimum av profitten.

c) Sjekk om andreordensbetingelsen er oppfylt. 

d) Utled faktorfunksjonen, dvs. L som funksjon av Q.

e) Utled kostnadsfunksjonen.

f) Sett opp uttrykk for profitten som funksjon av Q.

g) Maksimer profitten med hensyn på Q. 

h) Finn produsentens tilbudsfunksjon. 

Oppgave 9

En profittmaksimerende bedrift som er pristaker har produktfunksjon: 
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(i)
Finn uttrykkene for gjennomsnittsproduktivitet, grenseproduktivitet, gjennomsnittskostnader og grensekostnader

(ii) 
Utled bedriftens etterspørsel etter arbeidskraft, n*. Finn virkningen på n* når lønna w øker.

(iii) 
Hva blir tilbudt mengde av produktet, x*?

Oppgave 10

Et monopol står overfor etterspørselsfunksjonen 
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, hvor e >0 er konstant.  Det er konstante enhetskostnader c ved å produsere x.

(a) Hva er tolkningen av ε ?

(b) Vis monopolets tilpasning og gi en tolknning av tilpasningsbetingelsene

(c) Hva skjer med optimal pris og kvantum hvis enhetskostnaden c øker?

(d) Hva skjer med optimal pris og kvantum dersom (i) A øker (ii) ε  reduseres

Oppgave 11 (eksamensoppgave 04)

Anta at en bedrift produserer en mengde y ved produktfunksjonen 
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er mengdene av to innsatsfaktorer. 

(a)
Vis hva som skjer med produktmengden i dette tilfellet dersom en dobler bruken av begge innsatsfaktorene? 

La 
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 være de respektive faktorprisene. Alle kostnader er produksjonsavhengige. 

(b)
Sett opp uttrykket for produsentens kostnader, kalt c.

Anta først at 
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 ikke kan endres innenfor den perioden vi ser på, men er gitt lik 4. 

(c)
Vis at i dette tilfellet blir kostnadsfunksjonen, dvs c som funksjon av y, lik 
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(d)
Anta nå at det blir mulig å variere både 
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, og utled førsteordensbetingelsene for minimering av kostnadene ved gitt produktmengde i dette tilfellet. 

Anta nå at 
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(e)
Vis hvordan de kostnadsminimerende verdiene av 
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 og 
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 i pkt. (d) avhenger av y. 

(f)
Vis at kostnadsfunksjonen i dette tilfellet blir c=2y.

(g)
Sammenlign kostnaden produsenten får i punkt (c) med kostnaden i punkt (f) når y=4 og
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=1, og forklar resultatet.  

Oppgave 12 (fra seminaroppgavesett 6)

En vare produseres i mengde x ved hjelp av innsatsfaktorene arbeidskraft (n) og kapital(k). Vi ser på èn produsent av varen. Produsenten er pristaker i vare- og faktormarkedet og har produktfunksjonen 
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, hvor fn>0 og fk>0. La p være produktpris, w pris på arbeidskraft og r pris på kapital.

a) Anta at produsenten har bestemt seg for å selge X enheter av varen.Vis ved hjelp av en figur hvilken kombinasjon av de to faktorene som minimerer bedriftens kostnader. 

b) Utled bedriftens etterspørsel etter de to faktorene som funksjon av produsert mengde X og faktorprisene w og r. 

c) Hva skjer med etterspørselen etter arbeidskraft og kapital hvis (i) r reduseres (ii)  w og r øker prosentvis like mye (iii) X øker ?

d) Anta nå at kapitalmengden ikke kan endres på kort sikt. Hvilken effekt vil endringene (i)-(iii) nå ha på etterspørselen etter arbeidskraft?

e) Vi antar nå at bedriften velger det produksjonskvantum (X) som maksimerer profitten. Utled bedriftens etterspørsel ettter de to faktorene, og tilbudt kvantum av produktet. 

Oppgave 13 (fra seminaroppgavesett 6)

Anta at i en produksjon brukes innsatsfaktorene kapital i mengde K og arbeidskraft i mengde L. Produktmengden er y, som er gitt ved produktfunksjonen y=f(L,K). 

Anta at denne beskrivelsen er relevant for et sykehus, som får en gitt bevilgning, B, og står overfor gitte priser på innsatsfaktorene, r på kapital og w på arbeidskraft. Sykehuset er under sterkt press for å få ”mest mulig helse ut av hver krone”.

(a) Oversett dette til et optimaliseringsproblem og utled de tilhørende førsteordensbetingelser. 

(b) Hvilket krav må stilles til den marginale tekniske substitusjonsbrøk (
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For å kartlegge hvor optimalt tilpasset sykehuset faktisk er, foretar det en evaluering av sin situasjon og kommer blant annet fram til følgende: Å holde en enhet utstyr (kapital) koster 2 millioner kroner per år.  Et årsverk arbeidskraft koster sykehuset 1 million kroner. 

(c) Hva gjenstår det å finne ut for å se om sykehuset drives optimalt? 

Sykehusets tilpasning er karakterisert ved at 
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(d) Forklar i ord hva dette betyr.

(e) Hva er din evaluering av sykehusets tilpasning? 

Anta at 
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=s(k) der k=K/L og  s’(k)>0, dvs at den marginale tekniske substitusjonsbrøk er en stigende funksjon av faktorforholdet, k. 

(f) Forklar i ord hva dette betyr. 

Anta at brukerprisen på kapital ligger fast, men at lønna øker over tid. 

(g) Vis hvordan faktorforholdet da vil endre seg når tilpasningen hele tida skal være kostnadseffektiv. 

Oppgave 14 (ekstraoppgave fra seminaroppgavesett 6)

Monopolet Superprint selger printere til pc-er og tilhørende blekkpatroner. Forbrukerne etterspør egentlig kopier og derfor en viss mengde blekkpatroner, men må selvfølgelig først kjøpe en printer. Superprint har oppdaget at den har to typer etterspørrere. En type, kalt type X, har etterspørselsfunksjonen etter blekkpatroner x=10-p. Den andre typen, kalt type Y, har etterspørselsfunksjonen y=20/3-2p/3. Det er like mange mulige kunder av hver type. Superprint vet ikke hvem som er hvem og kan derfor ikke ta forskjellige priser av typene X og Y, hverken for printere eller blekkpatroner. 

(a) Vis hva konsumentoverskuddet til type Y blir når p er prisen per blekkpatron.

(b) Begrunn at hvis Superprint vil selge til begge typer, er konsumentoverskuddet til type Y i punkt a) den øvre grense for det beløp som kan tas betalt for en printer.  

Anta at Superprint tar akkurat en så høy pris for en printer og faktisk får solgt til begge typer. (Produsert antall og kostnadene for printere er da gitt, og vi ser bort fra dem i fortsettelsen.) Produksjonskostnaden for blekkpatroner er 2 per enhet. 

(c) Vis at fortjenesten til Superprint ved salg av printer og blekkpatroner til én person av hver type blir

      (10-p)(20/3-2p/3)+(p-2)(10-p+20/3-2p/3). 

(d) Hvilken verdi av p maksimerer Superprints fortjeneste?

(e) Forklar hvorfor Superprint tar en pris for blekkpatroner som overstiger produksjonskostnaden på 2. 

Oppgave 15
Vi ser på en konsument som etterspør 2 goder, 1 og 2. Prisene på de to godene er henholdsvis p1 og p2. Konsumenten betrakter prisene som gitte størrelser. 

1. Vis konsumentens tilpasning i en figur.

2. Prisen på gode 1 øker. Myndighetene ønsker å subsidiere gode 1 slik at konsumenten har mulighet til å kjøpe samme godekombinasjon som før prisøkningen. La 
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 være prisen på gode 1 når den blir subsidiert. Vis at hvis det beløpet myndighetene betaler ut i form av subsidier i stedet ble brukt til å gi en kontantoverføring kunne konsumentene komme på et høyere nyttenivå. (Alternativt kunne konsumentene komme like godt ut som ved subsidiering selv om myndighetene betalte ut mindre enn ved subsidiering).

Oppgave 16 

Vi ser på en konsument som foretar en avveining mellom fritid(f) og materielle goder (x). Konsumenten kan bruke sin samlede tid (T) på enten arbeid (l) til timelønna w eller på å ha fritid. Arbeidsinntekt beskattes med en skattesats t, og konsumenten mottar et fast støttebeløp B. Vi antar at fritid er et normalt gode for konsumenten. La p være pris på materielle goder.

1. Still opp konsumentens budsjettbetingelse

2. Konsumentens nyttefunksjon er U(x,f). Tegn opp indifferenskurver og begrunn formen på disse.

3. Vis konsumentens tilpasning på en figur (hans valg av arbeid og fritid), og utled konsumentens tilbud av arbeid.

4. Hva er virkningene av en økning i B på konsumentens tilbud av arbeid?

5. Hva blir virkningene av en reduksjon i t på konsumentens tilbud av arbeid?

Oppgave 17 (fra seminaroppgavesett 7)

Anta at en bedrift produserer en mengde y ved produktfunksjonen 
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er mengdene av to innsatsfaktorer. 
(a)
Vis hva som skjer med produktmengden i dette tilfellet dersom en dobler bruken av begge innsatsfaktorene? 

La 
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 være de respektive faktorprisene. Alle kostnader er produksjonsavhengige. 

(b)
Sett opp uttrykket for produsentens kostnader, kalt c.

Anta først at 
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 ikke kan endres innenfor den perioden vi ser på, men er gitt lik 4. 
(c)
Vis at i dette tilfellet blir kostnadsfunksjonen, dvs c som funksjon av y, lik 
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(d)
Anta nå at det blir mulig å variere både 
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, og utled førsteordensbetingelsene for minimering av kostnadene ved gitt produktmengde i dette tilfellet. 

Anta nå at 
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(e)
Vis hvordan de kostnadsminimerende verdiene av 
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 i pkt. (d) avhenger av y. 

(f)
Vis at kostnadsfunksjonen i dette tilfellet blir c=2y.
(g)
Sammenlign kostnaden produsenten får i punkt (c) med kostnaden i punkt (f) når y=4 og
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=1, og forklar resultatet.  

Oppgave 18 (fra seminaroppgavesett 8)

Vi ser på en konsument som bruker sin inntekt m på to goder, 1 og 2. La x1 og x2 være

mengden av henholdsvis gode 1 og 2.

(a) Tegn opp budsjettlinja for en konsument som står overfor gitt priser p1 og p2 på

godene. Angi skjæringspunkter med aksene og helning på budsjettlinja.

Vis hvordan budsjettlinja endres hvis

(b) p2 øker

(c) p1 og p2 øker prosentvis like mye

(d) p2 øker og p1 reduseres på en slik måte at konsumenter som før endringer kjøpte

godekombinasjon 
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 kan kjøpe samme godekombinasjon etter prisendringen.

(e) Konsumenten får en mengde 
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 av gode 1 gratis. Den gratis mengden kan ikke

selges.

(f) Vare 1 har pris p1 per enhet hvis konsumenten kjøper mindre enn et bestemt

kvantum z, og 
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 hvis konsumenten kjøper mer enn z, hvor 
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(g) Vare 1 har pris p1 per enhet hvis konsumenten kjøper mer enn et bestemt kvantum

z, og 
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 hvis konsumenten kjøper mindre enn z, hvor 
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Oppgave 19 (fra seminaroppgavesett 8)
Les kapittel X om Monopsony i Varian, og forsøk å løse følgende oppgave:

Anta at det er én dominerende bedrift i en region som vi med rimelig tilnærmelse kan

betrakte som ene-etterspørrer av arbeidskraft i området, dvs en monopsonist.

Bedriften står overfor tilbudsfunksjonen for arbeidskraft i regionen som er gitt ved

w(n) der w er lønnssatsen og n er antall årsverk, og vi antar at w’(n)>0.

a. Hva kan være grunnen til at dette fortegnet gjelder?

Anta at w(n)= 2 der a>0 og b>0.

b. Hva blir virkningen på lønnssatsen w, og hva blir effekten på bedriftens totale

lønnsutgifter av å øke bruken av arbeidskraft med èn enhet?

Bedriften produserer én vare som selges til en eksogen pris p. Produksjonen er

beskrevet ved den enkle produktfunksjonen f(n)= vn,der v er en positiv konstant, og

pv>a.

c. Sett opp uttrykket for bedriftens profitt, 
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.
d. Utled førsteordensbetingelsen for profittmaksimum, og sjekk

andreordensbetingelsen.

e. Regn ut optimumsverdien av n, kalt n* og den tilhørende verdien av w, kalt

w*.

f. Skisser de relevante kurver og tilpasningen (valg av w,n) grafisk.

Oppgave 20 (fra seminaroppgavesett 9)

En forbruker bruker hele sin inntekt, m, på kjøp av to goder. La kvanta og priser på de to godene være hhv. 
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a) Gjør rede for forbrukerens tilpasning og tilhørende etterspørsel etter de to godene.

b) Forklar hvordan tilpasningen påvirkes av at prisene og inntekten øker prosentvis like mye.

c) Drøft virkningene på forbruket av de to godene av at prisene øker prosentvis like mye.

d) Drøft virkningene på forbruket av de to godene av at prisen på bare ett av godene øker.  

e) Utled det kompensasjonsbeløp forbrukeren må få for at nytten skal være uendret når prisen på ett gode øker.  

Oppgave 21 (fra seminaroppgavesett 9)

En konsument har preferanser over to goder, gitt ved nyttefunksjonen 
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, der x og y er mengdene av de to godene. A og 
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 er konstanter, med 
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 og 
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. La pris per enhet av y-varen være lik 1, mens prisen per enhet av x-varen er p. Forbrukeren har en gitt inntekt m og opptrer som en nyttemaksimerende prisfast kvantumstilpasser i begge markeder. 

i) Still opp konsumentens tilpasningsproblem ved hjelp av Lagranges metode, og finn etterspørselsfunksjonene. (Anta indre løsning.) 

ii) Finn de partielle deriverte av etterspørselsfunksjonene og bruk disse til å si noe om hvordan etterspørselen etter de to varene påvirkes av at

· inntekten m øker

· prisen p øker

iii) Hvordan varierer samlet utgift til x-varen med prisen p? Kan du fra dette si noe om hvorvidt etterspørselen etter x-varen er elastisk eller uelastisk?
Oppgave 22 (fra seminaroppgavesett 9)

Noen forbrukere kjøper
[image: image68.wmf]1

x

enheter av en vare (for eksempel potetgull) og 
[image: image69.wmf]2

x

enheter av en annen vare (for eksempel cola).

Du får rede på at en forbruker kalt A har preferanser gitt ved nyttefunksjonen 
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      (a) Forklar i ord hva dette betyr.

En annen forbruker B har nyttefunksjonen 
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 (b) Sammenlign preferansene til A og B.

(c) Utled formelen for den marginale substitusjonsbrøk (MRS) for (1) og 2 

(d) Hva blir MRS når 
[image: image72.wmf]1

x

=2 og 
[image: image73.wmf]2

x

=3?

(e) Hva betyr dette resultatet? (dvs gi en tolkning)

Oppgave 23 (fra seminaroppgavesett 9)
Anta at en forbruker kjøper to varer i mengder 
[image: image74.wmf]1

x

og 
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 og har nyttefunksjonen 
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 der 
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 er en positiv parameter. Forbrukeren står overfor gitte priser 
[image: image78.wmf]1

p

og 
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p

og har et gitt beløp I til disposisjon. 

(a) Bruk Langrange-metoden til å utlede forbrukerens tilpasningsbetingelser (optimumsbetingelser). 

(b) Utled etterspørselsfunksjonene. 

(c) Utled den direkte priselastisiteten og inntektselastisiteten til 
[image: image80.wmf]1

x

og inntektselastisiteten til
[image: image81.wmf]2

x

. 
Oppgave 24 (fra seminaroppgavesett 10)
Vi ser på en konsument som foretar en avveining mellom fritid(f) og materielle

goder (x). Konsumenten kan bruke sin samlede tid (T) på enten arbeid (l) til timelønna

w eller på å ha fritid (f). All arbeidsinntekt beskattes med en skattesats t.Vi antar at

fritid er et normalt gode for konsumenten. La p være pris på materielle goder.

1. Still opp konsumentens budsjettbetingelse

2. Konsumentens nyttefunksjon er U(x,f). Tegn opp indifferenskurver og

begrunn formen på disse.

3. Vis konsumentens tilpasning på en figur (hans valg av arbeid og fritid), og

utled konsumentens tilbud av arbeid.

4. Forklar ved hjelp av en figur hvorfor lavere skattesats ikke nødvendigvis leder

til økt arbeidstilbud.

5. Anta at det innføres et bunnfradrag F. All arbeidsinntekt utover et bunnfradrag

F beskattes med en skattesats t. Hvis arbeidsinntekten er mindre enn F betales

det ingen skatt. Hvordan ville dette påvirke individets arbeidstilbud ?

6. Anta nå at alternativt til arbedsinntekt er å leve på en stønad S. Konsumenter

som mottar stønad kan ikke ha arbeidsinntekt. Tegn opp konsumentens

budsjettbetingelse i dette tilfellet, og diskuter tilpasningen. Hvordan vil en

endring av stønaden kunne påvirke arbeidstilbudet? (se bort fra bunnfradrag på

dette punktet).

7. Noen foreslår at stønadsmottakere skal få tjene arbeidsinntekt, men at

stønaden faller bort når inntekten kommer over et beløp Y. Til gjengjeld

foreslår man å kutte stønadsbeløpet noe. Sammenlikn budsjettlinja for dette

forslaget med budsjettlinja under spørsmål 6 og diskuter ulike virkninger på

arbeidstilbud og samlet inntekt for individene.
Oppgave 25 (fra seminaroppgavesett 11)

Anta at et individ har et forbruk av markedsgoder lik c og en fritid lik f. La p være prisen på c. Den totale tid til disposisjon settes lik T, arbeidstida er h, og lønnssatsen er w. c kjøpes for individets arbeidsinntekt. Individets preferanser er gitt ved nyttefunksjonen u=f+v(c) der v er en stigende, deriverbar og konkav funksjon. v’(c)>0, v’’(c)<0. 

(a) Sett opp individets budsjettbetingelse. 

(b) Vis at individet vil velge c slik at v’(c)=p/w. 

(c) Bruk implisitt derivasjon til å vise hvordan c påvirkes av en økning i w.

(d) Vis hvordan f og h avhenger av w.

(e) Vis at en økning i w har motstridende effekter på f (og h) og forklar hva som ligger i disse effektene. 

Oppgave 26 (fra seminaroppgavesett 11)

Vi ser på markedet for en vare, som kan betraktes som et frikonkurransemarked. La etterspurt mengde være 
[image: image82.wmf]E

x

, tilbudt mengde være 
[image: image83.wmf]T

x

og x være omsatt mengde. 

(a) Hva er sammenhengen mellom disse størrelsene i markedslikevekt? 

La p være prisen på denne varen, la q være prisen på en annen vare og la w være lønn. Vi antar at følgende funksjoner gjelder 


[image: image84.wmf]T

x

=T(p,w)        (1)


[image: image85.wmf]E

x

=E(p,q,w)     (2)

(b) Gi en kort, verbal begrunnelse for disse funksjonene? 

(c) Hva er økonomisk sett rimelige forutsetninger om de partiellderiverte av disse funksjonene?

(d) Forklar hva det vil si at markedsklareringsbetingelsen implisitt definerer p som en funksjon av q og w.

(e) Finn uttrykk for de partiellderiverte av denne (implisitte) funksjonen P(q,w) m.h.p. w og q.

(f) Drøft fortegnene på de partiellderiverte og forklar resultatene ut fra økonomisk intuisjon, eventuelt ved hjelp av en figur med markedskryss. 

Vi benytter at p er en funksjon av w og q, P(w,q), og setter denne inn i T-funksjonen slik at vi får 
[image: image86.wmf]T

x

=T(P(w,q),w). 

(g) Finn den totalderiverte av 
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x

m.h.p. w og forklar hvilke økonomiske effekter som kommer til uttrykk i denne.    
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